读报40余年剪出一本 百科全书 八旬老人通过报纸足不出户知晓天下大小事

记者 吕晓婷

每天清晨散完步,许码头社区 84岁的吕若湖回到家第一件事情就 是拿出当天的报纸阅读。有着40余 年读报经历的他,退休后的生活很 简单,除了吃饭、睡觉,就是浏览各 类报纸和杂志,然后剪下感兴趣的 内容粘贴在剪报本上。多年来,他 剪报的内容已经成了一本包罗万象 的 百科全书。

读报源于工作需要 剪报为了方便记忆

1936年出生的吕若湖,虽然已是满头白发,但身体硬朗,中气十足,耳清目明。其70多平方米的居室没有太多的家具,一沓《永康日报》和《环球时报》整齐地摆在桌上。

吕若湖是龙山镇下宅口村菱塘自然村人。1960年,从金华农校(现金华职业技术学院)毕业的他应征入伍成了一名兽医。退伍后,他在原农业局畜牧兽医局(现农业农村局)工作直到退休。

说起自己与报纸的渊源,吕若湖说年轻时信息匮乏,获得信息只能通过报纸和电视。一方面是工作需要,也是自己学习需要,吕若湖开始有意识地读报。

俗话说,好记性不如烂笔头。那时候,吕若湖很多资料看过后,过一段时间就会忘记,再去查找犹如大海捞针。倒不如把有保存价值的内容剪下来进行整理分类,集纳成册,随时都能翻找。吕若湖从此开始剪报,将感兴趣的内容剪下来,粘贴在剪报本上。

随后,吕若湖从书房取出一本剪报,翻开其中一页百家姓的剪报专栏,向记者说道:早先报纸上的文章形状各异,要把同类新闻粘到一张纸上,还



吕若湖在读报

得花点心思。有时为了一块空白,还 得等找到了合适的新闻再补上。

记者翻开厚厚的剪报册子,发现吕若湖收集的资料,可谓是包罗万象,蔚为大观。册子被细心地分类,专题类包括人物文史、文学汉语、字典等;单独类包括永康本土一些文化知识和地方风土等,综合册则是根据政治、经济、文化、军事、风俗习惯等不同的主题进行整理。

这套如同 百科全书 般的剪报册 也给了吕若湖很多帮助。年纪大了看 不快,也更容易忘了,好在有这剪报, 我可以慢慢看。吕若湖德笑着说,退 休后没什么爱好,就喜欢读书看报。

足不出户 知晓国内外大小事

从1973年起,吕若湖就开始订阅《永康日报》《环球时报》《浙江老年报》等报纸。如今尽管已经退休,但只要每天早上报纸一到,吕若湖就和老伴便将报纸摊在桌上,开始细细阅读。有时候报纸版面少,老两口半天就能看完。有时有报纸版面多,第二天上午再接着读,遇到感兴趣的文章,夫妻俩翻来覆去将一篇文章看上好几遍。



吕若湖制作的剪报本

每当看到高兴处 ,夫妻俩还会一起分享。

妻子郑玉妹说,因为身体的原因,自己腿脚不便,天天读报,充实了她和老伴的生活。若湖感兴趣的内容非常广泛,特别是一些城市建设和政府民生政策问题,碰到有用的就剪下来,我则比较喜欢看养生板块。郑玉妹说。

什么公园建好了,哪条道路要 重修了,哪家商场又要开业了,这些 我都知道。只有不断汲取新的知识, 与时代接轨,才能活得潇洒自在。年 轻人上网获取信息,老年人同样可以 看报纸获取信息。吕若湖说,报纸、 杂志上的内容很广泛,即使足不出户 也可以了解到国内外和本地发生的 大小事。

父母还不如网友 少女要出走

记者 徐敏 通讯员 占晨阳

本报讯 我 15 岁的女儿要离家出走,现在就在永康南站,能不能帮我劝住她 近日,来自贵州的男子陈先生向铁路派出所打电话报警求助。

根据陈先生描述的信息,铁路派出所民警很快在售票厅找到了陈先生的女儿婷婷(化名)。

随后,陈先生夫妇也赶到了现场。面对父母的到来,婷婷一脸冷漠,表示自己不想见到他们,也不想回家,更不愿意告知离家出走的原因。

眼见着现场劝说无用,民警将 婷婷和陈先生夫妇一起带到了永 康南站的公安执勤室进行开导。

都怪我们对她关心和照顾太少了。本来她在老家上学的,今年疫情后,她主动要求要和我们一起来永康找工作。可是婷婷才15岁,只能跟着她表姐在城西新区帮忙。我们夫妻俩都在古山上班,平时工作忙,见面不多,谁知道她竟然会想要离家出走。说起婷婷的情况,陈先生夫妇是又惭愧又懊恼。

在执勤室 经过民警的耐心开导 "婷婷最终道出了离家出走的原因。

原来,因为父母一直不怎么关心自己,来到永康后也只能靠自己,婷婷对父母的怨言比较多。这段时间,她通过网络结识了一个男生,两个人在网络世界里互相关心,渐渐产生了感情。

觉得父母没有网友对自己关 心得多 处于叛逆期的婷婷想到了 离家出走 准备去河南投奔网友。

了解情况后,民警从与网友见面存在的风险、未成年人就业等方面进行了开导,这才慢慢解开了婷婷心里的疙瘩。经过一番劝说,婷婷决定暂缓去河南,并把高铁票退了,同意与父母回家。

女儿还小,即使工作再忙也要关心她。如果因为缺少关心使孩子出现什么闪失,你们后悔都来不及。离开前,民警对陈先生夫妇也进行教育。夫妻俩当场表示以后要把婷婷带在身边,多关心和陪伴她。

爱老敬老 情暖冬至

21日 ,市莲爱艺术团来到绿康丽州家园 ,为老人们带去了文艺节目。演员们极具感染力的表演赢得了老人们阵阵喝彩。该艺术团还为老人们捐赠了亲手缝制的411 双棉鞋。 记者 杨成栋 摄







